



Наталья Иванова,

детский писатель, автор и соавтор многих книг сказок, стихотворений и загадок, мама двоих детей, г. Москва.

Наталья Капустюк,

автор и соавтор книг для детей, мама и бабушка, г. Южно-Сахалинск.

«КНИЖКА, НЕ БОЛЕЙ!»

Игра «Книжкина больничка»

Знаете, не только люди, дети и взрослые могут заболеть! Иногда болеют игрушки – если у плюшевого мишки оторвана лапка или у машинки отломано колесо. И даже книжки могут заболеть! Это только кажется, что они неживые! Книжки живее многих игрушек, потому что бумага изготовлена из... древесины! Раньше она была берёзкой или дубом, но чаще – ёлочкой. Потому что еловая древесина наиболее широко применяется.

Значит, ёлочка приходит к нам не только на Новый год. Она может быть с нами каждый день, если мы листаем книжки.

Но самая белая и хорошая бумага изготавливается всё-таки из берёзки. Об этом мы можем почитать стихотворение.

ОБНИМУ КНИЖКУ

Не листает Димка книжку,
У него с недавних пор
Есть компьютерная мышка,
Интернет и монитор.

«Знаешь, сын, я помню детство:
Как в тиши библиотек
С Винни-Пухом по соседству
Жил железный Дровосек.

На живом листе бумаги –
Только книжицу открой –
Полон мужества, отваги,
Появлялся мой герой.

Изготовлен из берёзы
Беззащитный книжный лист.
Он когда-то видел росы,
Слышал в роще птичий свист.

Как девчонке и мальчишке
Жить без сказок и чудес?
И ребятам дарит книжки
Белоствольный щедрый лес...»

Димка, сын иного века,
Вдруг решительно сказал:
«Я пойду в библиотеку,
Там уютный тёплый зал!

Книжки встретят, как сестрички!
Я потёртую возьму,
Ей подклею все странички,
И крепче обниму!!!»

Автор этих строк, детский писатель Наталья Иванова, специально прилетала из Москвы на далёкий остров Сахалин почти на санитарном самолёте! Чтобы рассказать ребятам, почему мы должны любить и жалеть книжку, не дать ей заболеть!

**В детском саду № 41
«Звёздочка» Южно-
Сахалинска открылась
больница... для
«заболевших» книжек.
«Лечить» книжки –
увлекательная игра,
которая не только
способствует развитию
мелкой моторики, но
и, что самое главное,
рождает в детях любовь
к бумажной книжке
и чтению.**

Но бывает так, что самая интересная книжечка оказалась... и самой потрёпанной! Это понятно – именно её и «зачитали до дыр»!

Давайте поможем книжке! Спросим её, нет ли перелома обложки? Или растяжения странички? А может быть, у книжки бронхит из-за пыли внутри?

Мы поставим диагноз и будем, будем «книжковыми докторами»!

Но сначала давайте почитаем ещё одно стихотворение.

ГОРЬКО СЛЁЗКИ ЛЬЁТ МАТРОСКИН

На тельняшке есть полоски,
Их под кляксой не видать.
Горько слёзки льёт Матроскин
На страничке номер пять!

Срочно вам нужна больничка.
Здесь на помощь я приду!
Вытру ластиком страничку –
Вновь... полоски на виду!

Эти строки – южно-сахалинской детской писательницы Натальи Капустюк.

Теперь понятно, ребята, как важно вовремя оказать книжкам первую медицинскую помощь?

А что нам нужно для этого сделать? Слушайте, всё очень просто!

Принесите в группу или в класс свои домашние книжки, и соберите библиотечку. Многие из книжек совсем старенькие, потрёпанные. Вот и поможет им наша «Книжкина больничка». В ходе занятия вы будете «докторами» для тех книжек, ко-

торые оказались порванными или разрисованными.

Для всех ребят «медицинской бригады» можно изготовить силами родителей и воспитателей, учителей белые повязки с красным крестом и белые докторские шапочки с таким же крестиком.

«Книжка больничка» делается из пластикового контейнера, на который наклеивается красный крест, или готовится заранее из самодельной коробки.

Мы предлагаем несложный способ лечения книжек с использованием доступных материалов – картона, клея, степлера или скотча, белой бумаги, красного карандаша, краски, фломастера или маркера, цветной гуаши или акварели. Если под рукой нет картона, могут быть использованы любые коробки – например, из-под обуви.

Вот инструкция изготовления простейшей «Книжиной больнички» из подручных материалов.

Берём листы плотного картона и склеиваем из них параллелепипед (или используем готовую коробку). Приклеиваем сверху треугольную картонную крышу.

Оклеиваем весь «домик-больничку» белой бумагой, к фасаду крыши-треугольника приклеиваем треугольную табличку «КНИЖКИНА БОЛЬНИЦА» с красным крестом.

Ведущий ещё раз рассказывает детям о том, как рождается бумажная книга – из живых деревьев. Подчёркивает, как важно беречь и любить бумажную книжку, а если она случайно оказалась повреждена, мы будем «книжными докторами» и вылечим пациента.

Перед детьми появляется ещё один персонаж. Например, черепаха Тортила. Черепаха рассказывает, что на её страничке зарисован (или потёрся и поблёк) золотой ключик, просит ребят его подновить. Здесь снова можно почитать стихотворение Натальи Капустюк.

КЛЮЧИК БАБУШКИ ТОРТИЛЫ

К нам в больничку приползла
Бабушка Тортила.

И сказала: «Ох, дела!
Где мой ключ, забыла!
Берегла его сто лет!
Или, может, тыщу?!

А теперь пропал и след,
Кто его отыщет?

Стала ветхой, как и я,
Старенькая Книжка.
Там и молодость моя,
Милые детишки!

...Разбирали мы листы,
Смазывали клеем...
А старушка всё: «Ух, ты!
Я так не умею!»

Отыскался ключик – вот!
Стал сильнее лучиться.
До сих пор он здесь живёт,
На восьмой странице!

Дети вместе с Тортилой «лечат» страничку. Материалы: ластик, клей, скотч, ножницы. Затем берут «на лечение» следующую «заболевшую книжку».

Под присмотром «Книжиного доктора» здоровые книжки отправляются в уютный «Книжнин домик». Он может быть заранее изготовлен детьми, или это может быть готовый игровой домик.

Важно регулярно назначать дежурную «бригаду врачей», которые сортируют книжки библиотеки по «степени тяжести заболевания». Это будет способствовать отношению к книжке как к другу-человеку, доброй заботе о ней, любви и состраданию. Поможет ещё одно стихотворение. Оно написано самым настоящим доктором, потому что Татьяна Шипошина не только известный писатель, но и врач-педиатр!

КНИГА

«Я книга. Лежу я на полке
И думаю – что в этом толку?
Так больно, что слиплись листочки,
И все запятые и точки...



Все буквы вздыхают и плачут,
Слова – ни о чём не судачат,
Грустят все мои предложения –
Печально моё положенье!

Уже помутнела немножко
Блестящая раньше обложка...
Ах, я постарела до срока!
Ведь я так давно одинока...»

– Вы слышите? Книга мечтает
О том, кто её прочитает!

Татьяна Шипошина рассказала нам, что, пока мы спим, книжки на полках шепчутся. Рассказывают друг другу, что, если у них кашель или насморк от пыли, они грустят. Но если днём мы им помогли, они весело смеются в библиотечке. И вспоминают с благодарностью, как мальчик или девочка накладывали гипс из скотча на больную страничку. Или хорошенько почистили ластиком «лицо» книжки – её обложку.

А ещё, ребята, мы уверены, что вы фантазёры и сможете придумать новое, необычное название для «Книжиного доктора». Вот наши подсказки – Книготерапевт, Книголог, Библиопевт, Букво-Слово-Строк. Свои варианты присылайте в редакцию журнала «Игра и дети»!

А ты, книжка, будь здорова, не болей!



(В работе принимали участие дети и сотрудники детского сада № 41 «Звёздочка» г. Южно-Сахалинск Беспалова Любовь Петровна, Богатырёва Светлана Викторовна и Лалетина Татьяна Ивановна.

Использованы стихотворения поэтов Международного творческого объединения детских авторов).